

### اخبار احمدیہ

مئی ۱۱ء بروز جمعرات عقیقہ اربع اشیا پر ابہ اللہ تعالیٰ بفرہ العوریہ کی نعمت کے متعلق اخبار الفضل ۸ ش ۲۵ میں شائع شدہ رپورٹ منظر ہے کہ حضور کی طبیعت بغض تھا نے ابھی ہے۔ اجاب کہ اس حضور ابہ اللہ تعالیٰ کی نعمت و صلاحیت دراز کی تمکین کے التزام سے دعوت مری کوئی قادیان ۲۷ مئی ۱۹۵۸ء میں مشرقی افریقہ جناب شیخ مبارک احمد صاحب ۲۲ مئی کو زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے وار دارالان ہونے سے ۲۵ مئی کو آپ نے عتہ اکاماز کے بعد درویشان کرام سے خطاب کیا۔ اور ۲۶ مئی کو دینی بیچے طلبہ مدرسا محمدیہ علم الاسلام سکول کو قییمت نماح سے گزارا۔ ۲۷ مئی - بعد نماز عصر صاحب رحمۃ اللہ کی درخواست پر آٹا آٹا میں آپ نے مشرقی افریقہ کی احمدی تہذیب سے پوسلہ کی مساعی میں حصہ لیا۔ اسی کا بالتفصیل ذکر اور دیگر تبلیغی حالات سنائے۔ جنہیں تمام امت نے خاصی دلچسپی سے سنا۔

۲۷ مئی - سترم ۱۹۵۸ء میں امام احمد صاحب حضرت ابراہیم علیہ السلام کے دورے سے بحال و تندرست ہوئے۔ لے لے اللہ تعالیٰ آپ کا حافظہ زماں ہو گا تاہن میر آپ کی اپنی دخیال لغفنا لغفنا سے شکر جنت سے بھی ہوا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 وَ لَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِبَيْتِ لُدٍّ وَ اَنْتُمْ اَخْتَلَيْتُمْ  
 بِمَوَاقِعِ الْقِتَالِ فَاَنْتُمْ تَكْفُرُونَ  
 اے بیٹا یا گڑ۔  
 ہفت روزہ  
 جلد ۱۱  
 قادیان  
 شہد  
 چند روزہ لاندہ  
 پھر روپے  
 ششماہی  
 ۵۰-۳ روپے  
 غیر حاملہ  
 ۵۰-۷ روپے  
 فی پوچھ ۱۳ سٹے پیسے

جلد ۱۱ | ۲۹ ہجرت ۱۳۸۰ | ۹ ذیقعدہ ۱۳۸۰ | ۲۹ مئی ۱۹۵۸ء | نمبر ۲۰

## قادیان میں جلتیوم خلاف کا انعقاد

### مسئلہ خلافت کے مختلف پہلوؤں کی وضاحت اور اہمیت برکات خلافت کا تذکرہ

کی اور بتایا کہ اس وقت کی تاریخ کا طمرہ کھینچنے والے کو جانتے ہیں کہ خلافت نہ کہیں کو قائم رکھنے کے لئے کیا کچھ ششیں کی تھیں اور کس قدر سلاموں سے ان میں ہیں، مگر کائنات میں تمام امور اس منصب پر جس کو خدا فرمائے کرے وہی سرفراز ہو سکتا ہے کسی دوسرے کا کام نہیں کر سکتی کو خلیفہ بنا سکتے۔

جناب ملک صلاح الدین صاحب نے اپنا ایک مضمون مفسر موعود مصلح موجود پڑھا کہ سنا یا۔ اور مولوی غلام علی د. جب نے خلافت مصلح موعود علیہ السلام کی تقریر: سے آپ کے بعد سلسلہ خلافت کے جاریہ ہیں۔

برکات خلافت  
 اس کے بعد مولانا شیخ مبارک احمد صاحب رئیس التبلیغ افریقہ کی فاضلانہ تقریر کا آغاز ہوا۔ حضرت مولانا نے آیت استخلاف کی تلاوت کے بعد خلافت کی برکات کو: و حصوا غلظی برکات اور عملی برکات میں تقسیم کرتے ہوئے سب سے غمیر غلظی برکات کی وضاحت کی۔ اور آیت استخلاف کے الفاظ کو لیکھن: اذ ہم و دیم الہذی اذ حقنہم کی تہات لطیف تشریح کی۔ آپ نے بن یا کہ دین کے لئے شریعت اور طریق کار کے ہوتے ہیں۔ اور شریعت انسان کو جہالت سے نکالی کر لکھ کی طرف سے جاتی ہے۔ اور ہر زمانہ کلا رسولی اور نبی دنیا میں آ کر ہی کام کرتا ہے جب وہ اس جہان سے گذر جاتا ہے۔ تو اس کے ابھی کام کو یہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے خدا تعالیٰ اس کے مصلح کو کھڑا کر دیتا ہے۔ جہاں جس طرح مصلح زمانہ میں خدا تعالیٰ نے اسے اسخترت سے تعریف و تکریم کی وہاں خلافت کے بعد فتنہ مرتدوں کے فوکر کرنے کے لئے حضرت ابوبکرؓ کو کھڑا کر دیا۔ اس زمانہ میں بھی خدا تعالیٰ نے سیدنا حضرت مصلح موعود علیہ السلام کے غفار کے ذریعہ تمکین دینی کا کام کیا۔ آپ نے حضرت خلیفہ مصلح اولیٰ کے قیام خلافت اور عدم اولیٰ خلیفہ وغیرہ پر مشتمل ان حوالوں کا ذکر کیا ہے۔ ان سے پہلے ایک مقرر نے تفصیلی طور پر بیان کیا تھا اسی طرح آپ نے حضرت رابعیؓ کو

قادیان ۲۷ مئی ۱۹۵۸ء میں خلافت کی مبارک تقریب پر مرقا میں طور پر قادیان میں حسب سابق روکن اچھی احمدی کی طرف سے باقاعدہ جلسہ کا اہتمام کیا گیا۔ جس میں زیر مہمانان محترم مولوی عبدالرحمان صاحب ذوق فہم ۸ بجے صبح سے پورے بارہ بجے تک نہایت کامیابی سے منعقد ہوا۔ اس مبارک موقع پر مرقا میں تقریب کے علاوہ مولانا شیخ مبارک احمد صاحب رئیس التبلیغ مشرقی افریقہ نے بھی ایک فاضلانہ بیان اور فریاد موعود تقریر فرمائی۔ مختلف مغزوں نے خلافت کے موضوع کے مختلف پہلوؤں پر قرآن و حدیث، تاریخ اور تحریرات حضرت مصلح موعود علیہ السلام سے اپنی کیا تہذیب و ذہانت کے مطابق نہایت عمدگی سے روشنی ڈالی۔ تقریباً ۱۱ بجے کابیر پروگرام نہایت توجہ اور ذوق و مشور سے سنایا گیا۔ جملہ درویشان کرام خاص اہتمام سے اس میں شریک ہوئے۔ مسرتوں کے لئے پردہ کا انتظام تھا اور ایک خاص تعداد میں حاضر ہو کر اس موقع کی برکات سے حصہ لیا۔ بعض غیر مسلم دوست بھی جلسہ کے دوران تشریف لائے اور انہیں بھی جماعت احمدیہ کی روحانی مساعی اور اس کے لئے جدوجہد کے بعض اہم پہلوؤں پر تخریریں۔

مسلکہ خلافت کا آغاز  
 تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد جلسہ کے آغاز میں جناب صدر جلسہ نے اس بات کی وضاحت کی کہ نظام خلافت ہی کی برکات سے عالمگیر روحانی انقلاب آنا ممکن ہے اس کی جگہ نہ تو کوئی پارلیمنٹ اور نہ ہی کوئی کونسل کامیاب ہو سکتی ہے جب سے دنیا جی خدائے عالم کے برگزیدہ انسان اس کی طرف سے کھولے کھاتے رہے۔ جب ان کی طبعی غریب ختم ہو جائے ان کے مشن کو پائی تکمیل تک پہنچانے کے لئے خدا تعالیٰ نے مصلح موعود کو کھڑا کیا۔ جس کا یہی زمانہ میں بھی مصلح موعود علیہ السلام کو کھڑا تعالیٰ نے زمانہ کی اصلاح کے لئے مبعوث فرمایا۔ تو آپ کی وفات کے بعد آپ کے کام کو مکمل کرنے اور آپ کے لئے ہونے بیٹھام کو کام دینا تک پہنچانے کے لئے خدا تعالیٰ نے سلسلہ خلافت جاری کیا۔ آپ نے زمانہ عالم کو کسخت غلظی میں جو اس نظام سے گذرنا کرتے اور اس کو انکار کی جگہ سے دیکھتے ہیں

روشنی میں خلافت اسلامیہ کی تشریح و تفسیر کی۔ آپ نے آیت استخلاف اور ملامت علی مہناج النبوۃ والی حدیث سے استنباط کرتے ہوئے مختلف حوالوں سے ثابت کیا کہ قرآن و حدیث کی روشنی میں سیدنا حضرت مصلح موعود علیہ السلام کے بعد کسی طرح سلسلہ خلافت جاری ہے۔ جس طرح حضرت موسیٰ حضرت یونس علیہ السلام سیدنا مولانا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جاری رہا۔ اسی طرح مری جہاد کی

ملک عزیز احمد صاحب نے انڈیشیا کی دینی آمد  
 راجہ محرم مولوی شہزاد صاحب مسیخ دعویٰ  
 محرم ملک عزیز احمد صاحب انڈیشیا کی تشریح کے لئے جاتے ہوئے مورخین اور لوگوں کو جو یہ بڑے بڑے مورخین اور لوگوں سے ملے ہیں۔ آپ کے ہمراہ آئے پارٹی بھی تھی۔ واقعہ مولانا ابوبکرؓ کو آپ کا ہشتاب کیا۔ ۵۰-۵۰-۵۰ کے اختتام کے بعد آپ کا نام چوتھے پھول کا دینا میں رہا۔ مورخین نے اس کا ایک ایک اہم مقام دیا ہے۔ اور اس پر مورخین نے ایک وقت آپ کو کھاتے پر لیا ہے۔ اسی دوران آپ اور اسی صاحب نے دیکھے کے لئے موعودوں کے تشریح کے لئے۔ اس موقع پر محرم رحمت اللہ صاحب نے شہرت سے آپ کی تواضع کی۔ اور گاہ حضرت خواجہ نظام الدین رحمۃ اللہ علیہ میں خواجہ حسن نظامی کے صاحبزادے حسن نظامی سے ملاقات ہوئی۔ مارچ ۱۹۵۸ء میں مورخین نے ۲۲ دنوں کے بعد شہر آپ ۵۰-۵۰-۵۰ کے بعد کے درباری خانہ سنگلاہ روئے گئے۔ اجاب جماعت نے ۵۰-۵۰-۵۰ کے دفتر واقع کیناٹ پلس میں دینی بیچ آپ کو انوار کیا۔ اور بعد دعا کے آپ کو رخصت کیا۔ دعا کے بعد مولانا کو آپ کو سیرت میں نزل مقعدہ و ملک پہنچا ہے۔ اور جن مقامات حدیثیہ کے لئے آپ تشریح فرمائے گئے ان میں آپ کا کامیابی عطا فرمائے۔ آمین تم آمین۔

# مبلغ منشرتی افریقیہ جناب شیخ مبارک احمد قاضی کی قادیان میں تشریف آوری پر تیناک خیر مقدم۔ درویشان کرام اور طلبہ مدرسہ احمدیہ سے خطاب

## مشرقی افریقہ میں مبلغین اسلام اور تعمیر مساجد کے دلچسپ ایساں افروز حالات

قادیان ۲۵ مئی ۱۹۵۷ء میں سالانہ تکلیفہ تبلیغ بمالانے والے مجاہد جناب شیخ مبارک احمد صاحب قاضی کی تبلیغ مشرقی افریقہ کی پوری پیرا پیرا سے جانے کی گاڑی سے سب اہل ایمان مقامات مقدسہ کی زیارت کے لئے قادیان تشریف لائے۔ محترم امیر صاحب سقاہی اور بزرگان سلسلہ کی محبت میں جملہ درویشان کرام نے مسجد مبارک کے بیٹھ پر اٹھا کر اہم خطاب کیا۔ اس موقع پر آپ نے حالات بیان کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ میں نومبر ۱۹۵۲ء میں مشرقی افریقہ کے لئے روانہ ہوا۔ اس وقت اس کی ۲۴ سال کا عمر گذرنا ہے۔ مجھے خدا تعالیٰ کے فضل اور اس کے خاص احسان سے یہاں تک کہ اس کی ترقی ملی جس میں میرے آقا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے لگا لگائے کی توفیق اور شفقت اور بزرگوں کی دعاؤں کا دخل ہے۔

### تربیتی جملہ

آج بعد نماز عشاء مسجد مبارک میں زیر صدارت جناب حکیم فیصل احمد صاحب ناظر تعلیم و تربیت ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا جس میں جناب شیخ صاحب موصوف نے مشرقی افریقہ میں تبلیغ اسلام اور تعمیر مساجد کے دلچسپ اور ایمان افروز حالات سے جو جملہ حاضرین کے لئے اور ایمان کا موجب ہوئے آپ کی ریتھریٹری زبان سے اور محترم مولانا صاحب نے تقریر سے قبل جناب حکیم صاحب نے اپنی اختتامی تقریر میں فرمایا۔ ہمارے لئے بے خوفی کا مقام ہے کہ وہ وعدہ جو خدا تعالیٰ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے کیا تھا اس کی پورا ہونے کی تفصیلات اس وقت ہم اپنے مجاہدوں کی زبان سے براہ راست سنیں گے۔

محترم مولانا صاحب کی ایمان افروز تقریر

آپ نے فرمایا مشرقی افریقہ میں تبلیغ کا آغاز دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں ہو چکا تھا۔ عیسائے افریقہ اور افریقہ کے دیگر حصوں میں سے یہ امتیازی سعادت بھی حاصل ہے کہ اس سرزمین میں ۴۵ صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام مختلف اوقات میں پہنچے اور اپنے اپنے دور میں بھی اسلام اور صحبت کا بیج بٹھائے رہے۔ اس سلسلہ میں آپ نے حضرت حافظ رضی اللہ عنہما کے بھائی حضرت ڈاکٹر رحمت علی صاحب حضرت مک نام حسین صاحب اخبار البیت کے ایڈیٹر حضرت محمد افضل صاحب حضرت ڈاکٹر غلام غوث صاحب حضرت حافظ غلام نبی صاحب حضرت سید محمد بخش صاحب برطانیہ والے مبلغ نجات کا نام خصوصیت سے ذکر کیا۔

ہاں ہمیں اس واقعہ میں تبلیغ کا باقاعدہ نظام حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی علیہ السلام نے لگانے کے زمانہ میں شروع ہوا۔ اور اس کے اصل باشندوں کا جماعت میں داخل کرنا حضور کی زبان سے مخصوص ہے۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے افریقہ کی اس عجیب پوزیشن کی عظمت کی جو مختلف قوموں اور طبقات میں بولی جانے والی مختلف زبانوں کے لحاظ سے ہے۔ یہی دور ہے کہ افریقہ میں کسی ایک باوجود زبانوں سے سارے ملک میں تبلیغ ممکن نہیں۔ اس لئے اردو بولنا۔ انگریزی اور صحیح ترین تلفظ زبانوں میں پیغام حق پہنچانے کی ضرورت ہے۔ سوا سوا جملہ زبانوں اور قبائل ۱۲ اہم زبانوں میں سے ایک ہے۔

مقامی باشندوں کا قبول الٰہیت سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے

اس سے پورا پورا مدد ملے گی۔ اس میں جو چیزیں اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے فرمائیں ہیں ان سے ان کے لئے نافرمانی ہے۔ ایمان افروز واقعات بیان کرنے اور دنیا کی سب طرح سے افسوس کے نامور اور حالات میں کلام اللہ کی اشاعت کے سامان کروانے کے لئے ایک ایک دوست کے ایک لاکھ شش لاکھ کا عقیدہ ہے۔ وہ پوری دنیا میں اخبارات کے اس پریلوڈ ہے۔ اور اسے جماعت احمدیہ کا ایک عظیم الشان کارنامہ قرار دیا۔ جس میں جس بیز جیم اللہ تعالیٰ نے فرمایا اس لئے اس بات کا اعتراف کیا کہ وہ جو دین رسالت مشرقی افریقہ میں پہلے پہل سے ہے۔ یہی آج تک، تھی عقیم کتاب انتہی بشری عقدا میں اس میں جس میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ یہی ایک اس کتاب کی اشاعت ہے کہ وہ پوری خیر معاویہ جو صدیوں کے غلطیات اور عقوبت خیر معاویہ کی جتنی قوم سے پورا ہو گیا۔ امام اللہ تعالیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ یہی۔

### مساجد کی تعمیر

اس دلچسپ اور معلومات آور تقریر میں آپ نے مساجد کی تعمیر کا خصوصیت سے ذکر کیا ہے۔ آپ نے بتا کر کہ جس افریقیہ قبیلہ نے وہاں صرف ایک ہی احمدی مسجد بنائی تھی۔ ۱۹۰۷ء اور اس کے مقدوسی تھی۔ گلاب میری دایم کے وقت متعدد بڑے بڑے شہروں میں مساجد اور خوبصورت مساجد تعمیر ہو چکی ہیں۔ اور اس وقت ۱۵ لاکھ روپے کی مالیت اور مساجد جو بنی ہیں جن میں سے ایک ایک مسجد ایک لاکھ روپے سے بنی ہے۔ آپ نے بتا کر کہ اس کا ٹھکانا کیکر کے علاقہ میں ہے۔ اور اسلام میں ایک مسجد ۱۰۰ سال میں بنی ہوئی جس کی تعمیر کے سلسلہ میں متعدد ایمان افروز واقعات رونما ہوئے۔ یہی تعمیر مگر اس مسجد کی تعمیر کے سلسلہ میں جس مقامی مخالفت کا سامنا کرنا پڑا اس کے واقعات کا تفصیلی بیان کرتے ہوئے آپ نے بتا کر کہ باوجود مقامی لوگوں کی طرف سے ہر قسم کا باہشاک کر دینے کے خدا تعالیٰ نے ایسے سامان کو دے گا کہ عیاشیوں مسجد شہر کے عین وسط میں بن گئی۔ ٹرانسپورٹ والوں کے باہشاک کی وجہ سے سقاہی احمدی مسجد کے لئے پتھر دوپہل سے اپنے سر پر رکھ کر لاتے رہے۔ اور جنگ منظر میں آنے والے ایشیائی قیدیوں کے کیس کے لئے اس میں بریں برائے نام زد درجی پرل کے مسجد کا کام کرنے والے ان قیدیوں کے متعلق حکم شیخ صاحب نے بتا کر کہ ان میں سے اکثر جو سے سوال کرتے تھے کہ شیخ مبارک صاحب! یہ جنگ کب ختم ہوگی۔ تو میں کہتا ہوں کہ جب ہماری مسجد مکمل ہو جائے گی تو خدا تعالیٰ ہر طرف سے

محترم شیخ صاحب نے افریقہ کی سرزمین میں عیسائی مذمت کے سلسلہ میں قرآن کریم کا سوا سوا ایمان افروز میں ترجمہ اور اس کی وسیع پیمانہ اشاعت کا ذکر کیا ہے۔ یہی ترجمہ کرنے کے لئے فرمایا۔ جو حضور ربیہ اللہ تعالیٰ کے زمانہ میں بارہ تھیل کو پہنچا۔ آپ نے بتا کر کہ ۱۹۱۷ء میں نے یہ کام شروع کیا اور ۱۹۲۰ء تک یہ تمام متن اور ترجمہ کے ساتھ متعدد تقریری نوٹوں سے شائع ہوئے۔

اس ترجمہ کی اشاعت میں جن باتوں کو خصوصیت سے پیش نظر رکھا گیا ان میں سے سب سے پہلے ہر عیسائی کی طرف سے اسلام اور باقی اسلام کی ذات اور اس کے لئے نئے اعتراضات کے جوابات اور عقوبت اسلام کی خوبیوں کے فضائل کا تذکرہ افریقہ میں سوا سوا قبیلوں کی فہمیں کا انزال و ذبحہ اس سلسلہ میں آپ نے افریقہ میں عیسائیوں کی اس سے لگا کر آزادی کا ذکر کیا کہ پہلے پہلے عیسائیوں کی طرف سے اسلام اور باقی اسلام پر ایسے اعتراضات شائع کیے جاتے تھے کہ یہی۔ جن کو اکثر ان میں شائع کیا جاتا تو انہوں نے فرمایا کہ اس کے باوجود وہاں کی گرفت کی یہ باتیں ہیں کہ آج سے لے کر آج تک اشاعت کو روک کر کے کھلے بندوں میں اس کی ترویج اور جہاد دینے کی آزادی دیتی ہے۔ جب پھر جماعت احمدیہ نے

# صوبہ اتریش میں مرحوم صاحبزادہ مرزا ایم احمد رضا سلمہ اللہ تعالیٰ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان کا ورد و مسعود اور مختلف مقامات میں کامیاب تبلیغی و تربیتی جلسے

**روایتی صاحبزادہ صاحب**  
**از قادیان**

جماعت ہائے امیر  
صوبہ اتریش کے  
اور شہر بھرا مشن

کو پورا کر کے اور جماعتوں کے معائنہ کی مجلسوں سے  
صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب ناظر دعوت و  
تبلیغ قادیان، صوبہ اتریش کے دورے کے  
لئے قادیان سے ۱۶ اپریل ۱۹۵۷ء کو علی گڑھ روانہ  
ہوئے۔ اور شام کو آپ دہلی پہنچ گئے۔  
ملاقات ڈیرہ اور مرگڑی چوکھڑی کے مقدس  
قادیان کی جائیداد  
حکومت دہلی

رناقت کے لئے خاک شریف اور  
اسی روز کو ہی بھدرک پہنچ گیا تھا۔ اور سر  
سوی کو جناب فضل الرحیل صاحب ناظر برائش  
ابری بھدرک پہنچ گئے۔ جو برائش  
انتظام کے وقت اس دورہ میں صاحبزادہ  
صاحب کے ہمراہ ہیں۔

**جلسہ بھدرک**

ہر سنی کی شام کو مسات  
بجے جماعت احمدیہ بھدرک  
کا ایک جلسہ زیر صدارت صاحبزادہ مرزا  
ایم احمد صاحب مستفرد سواتلاوت و علم  
کے بعد جناب سید مصباح علی صاحب نے  
”اثر زبان“ میں صدارت سچ موعود پر تقریر  
فرمائی۔ آپ کی تقریر کے بعد خاک شریف نے  
پانچ گھنٹہ تک عمت احمدیہ اور امتحالی مسات  
پڑھنے کی جس میں جماعت احمدیہ کے عقائد و  
تعلیمات کو پیش کیا۔ اور ان اعتراضات و  
الزامات کے جوابات دیئے جو علماء کی طرف  
سے جماعت احمدیہ پر کیے جاتے ہیں۔

پانچ گھنٹہ تک عمت احمدیہ اور امتحالی مسات  
پڑھنے کی جس میں جماعت احمدیہ کے عقائد و  
تعلیمات کو پیش کیا۔ اور ان اعتراضات و  
الزامات کے جوابات دیئے جو علماء کی طرف  
سے جماعت احمدیہ پر کیے جاتے ہیں۔

پانچ گھنٹہ تک عمت احمدیہ اور امتحالی مسات  
پڑھنے کی جس میں جماعت احمدیہ کے عقائد و  
تعلیمات کو پیش کیا۔ اور ان اعتراضات و  
الزامات کے جوابات دیئے جو علماء کی طرف  
سے جماعت احمدیہ پر کیے جاتے ہیں۔

تقریر فرمائی اور پھر احمدیوں کے سامنے حقائق  
ترقی اور حضرت سچ موعود علیہ السلام کی دستگاہوں  
کے پورا ہونے کو آپ کی صدارت کی دلیل  
کے طور پر پیش کیا۔ یہ جلسہ دس بجے رات  
ختم ہوا۔

اس سے قبل جناب خاندان صاحب ذر محمد  
صاحب مرحوم ڈپٹی سیرٹنٹ پولیس ساکن  
پراونش اتریش نے اپنے مکان کے ایک  
معدے میں مسجد بنا کر دیئے تھے جس میں اب تک  
اصحاب جماعت نمازیں پڑھتے چلے آئے ہیں  
اب حاجتی ضروریات کے بطور جانے کی وجہ  
سے مسجد اس نئی جگہ تعمیر ہو رہی ہے۔ دعوت  
کے لئے قادیان سے ان کے لئے کھوکھو کی تعمیر ہو چکی  
اصحاب جماعت کو تین عطا فرمائے۔ ان  
مرحوم بعد نماز عشاء موجودہ مسجد احمدیہ  
میں اصحاب جماعت کی طرف سے ایک جلسہ میں  
صاحبزادہ صاحب کی خدمت میں حاضر  
پیش کیا گیا جس کے جواب میں صاحبزادہ صاحب  
نے اصحاب کو ترقی تصاحب فرمائی اور وقت  
جو شام سے کام کرتے چلے جانے کی  
تعمیر کی۔

روایتی احمد بھدرک  
تبلیغی وفد کو مدعو کر کے  
کی صبح اٹھ بجے بھدرک  
سے کلک کے لئے روانہ ہوا تھا مگر دوپہر  
سے قبل غیر احمدی معززین آئے۔ کہ انسانی  
مسائل پر ان سے تقریری مناظرہ کی شرائط طے  
کر لی جاتی ہیں جو ان مسائل کے بارہ میں دو  
روز سے گفتگو ہو رہی تھی۔ اس لئے حالات  
کے پیش نظر سرانجام مناظرہ طے کر لی گئیں  
یہ مناظرہ چار ماہر صاحب پریم ناسر جن بھدرک  
میں تقریر ہوگا۔ سرانجام مناظرہ پر تقریریں  
مناظرہ کے وقت طے ہو گئے۔ حسب شرائط  
پرتقریری مناظرہ بعد میں سرانجام فرماتا ہے  
جائے گا۔

مسواں کے پوری لیسر کے ذریعہ کان  
دفتر کلک کے لئے روانہ ہوئے۔ اور زمین  
شام تک پہنچ گئے۔ اصحاب جماعت کلک  
اور اور گڑھی کے جماعتوں کے آزادانہ پیشی  
پر محترم صاحبزادہ صاحب اندر کان دفتر  
استقبال کیا اور بھدرک کے بارہ پناہ لئے  
کاتیم کلک میں جناب شرفان احمد صاحب  
صاحب ایڈووکیٹ صدر جماعت احمدیہ  
کلک کے مکان پر رہا۔

۱۶ مئی کو نماز جو کلک میں  
اجنب شرفان احمد صاحب  
صدر جماعت کے مکان پر پی ادا کی گئی  
جو صاحبزادہ صاحب موعود نے پڑھا اور  
اصحاب کو نقلیہ اللہ کی طرف توجہ دلائی۔ اور  
تیار کر موقوف کا خانقہ سے تعلق عیار کرنے کے  
لئے ہی اللہ تعالیٰ انبیا و مرسلین سے رہتے  
ہیں اور اس زمانہ میں حضرت سچ موعود علیہ  
السلام کی بعثت ہوئی ہے۔ اس لئے جماعت  
جماعت کو کوشش کرنی چاہیے۔ بگوان میں  
سے ہر ایک کا ذاتی تعلق خدا تعالیٰ سے  
پیدا ہو جائے اور وہ عاقبت میں ترقی کرے  
چلا جائے اور خدا تعالیٰ کے انوار برکات  
کا مورد بننا چاہئے۔

صاحبزادہ صاحب سے ملاقات کی گئی اور  
ان کی خواہش پر صاحبزادہ صاحب نے  
پارٹیشن کے بعد تادیان میں پیش آنے والے  
حالات و واقعات کا ذکر کیا۔ اور درویشوں  
کی پیش آمد مشکلات اور ان کی جو آہستہ  
ایمانی کا تذکرہ فرمایا جس سے اصحاب بہت  
متاثر ہوئے۔

شام کو جناب ایڈووکیٹ صاحب نے صاحبزادہ  
کی دعوت کی اور وہاں ایک تقریر جس کا  
انتظام کیا جس میں خاک شریف نے تقریر  
کی۔ اس تقریر میں خاک شریف نے جماعت احمدیہ

کے قیام کے خوش دعائیت اور اصولوں کا تذکرہ  
کیا اور اصحاب کو اللہ تعالیٰ سے تعلق پیدا  
کرنے کی طرف توجہ دلائی۔

۱۶ مئی کو نماز عشاء کے بعد جناب عبدالقدیر  
صاحب سکرٹری ہائی کے مکان پر ان کے رہنے  
کی بسم اللہ خوانی ہوئی جس میں صاحبزادہ صاحب  
موصوف اور اصحاب شریک ہوئے۔

۱۶ مئی کو نماز عشاء کے بعد جناب عبدالقدیر  
صاحب سکرٹری ہائی کے مکان پر ان کے رہنے  
کی بسم اللہ خوانی ہوئی جس میں صاحبزادہ صاحب  
موصوف اور اصحاب شریک ہوئے۔

۱۶ مئی کو نماز عشاء کے بعد جناب عبدالقدیر  
صاحب سکرٹری ہائی کے مکان پر ان کے رہنے  
کی بسم اللہ خوانی ہوئی جس میں صاحبزادہ صاحب  
موصوف اور اصحاب شریک ہوئے۔

۱۶ مئی کو نماز عشاء کے بعد جناب عبدالقدیر  
صاحب سکرٹری ہائی کے مکان پر ان کے رہنے  
کی بسم اللہ خوانی ہوئی جس میں صاحبزادہ صاحب  
موصوف اور اصحاب شریک ہوئے۔

۱۶ مئی کو نماز عشاء کے بعد جناب عبدالقدیر  
صاحب سکرٹری ہائی کے مکان پر ان کے رہنے  
کی بسم اللہ خوانی ہوئی جس میں صاحبزادہ صاحب  
موصوف اور اصحاب شریک ہوئے۔

مخالفین سے شرارت اور فتنہ مبدی کرنے کی غرض سے ہمارے مجوزہ مقام کے طعن ایسا جملہ شرع کر دیا۔ جو نیکو کارانہ کا وقت تھا۔ اس لئے فتنہ سے بچنے کی غرض سے ہم نے اپنا جلسہ منہی کر دیا۔ اور اس کی بجائے کوئٹہ کی مسجد میں ہی جلسہ کیا گیا۔ مخالفین کی فتنہ انگیزی کا خطوہ تھا۔ اس لئے صاحب السیکرٹری صاحب لوہیس صاحب پوربے اصنیہ طاجار ڈاکٹر کاشمیل بھوساے اور شام کو خود بھی جلسہ میں شامل ہوئے۔ پوربے کی برقت احتیاجی تھیں کہ وجہ سے مخالفین دھواں شاہی میں شرارت نہ کر سکیں۔ جس کے لئے ہم سب سیکرٹری صاحب پوربے صاحب پور اور دیگر حکام کے ممنون ہیں۔

دعوائ شاہی میں قیام کا اشتغال جناب پوربے صاحب کے مکان پر تھا اور طعام کا انتظام منظر احمد صاحب ابن عمر علی صاحب مرحوم کے مکان پر تھا۔ دہلاؤں حد ستون سے محترم صاحبزادہ صاحب اور ارکان وفد کے کام طرز خیالی رکھا۔ فیضان اللہ صاحب انوار روڈ کی آفیس میں چھوڑا۔ حساب پر دو ارکان اور دیگر دو سب سے بھی آفیس میں آکر بیٹھے۔ اور ان کے بھگت پورے بیچ گئے وہاں مولوی غلام ہمدانی صاحب ناصر مبلغ چودہ موجود تھے۔ ان کے مکانوں کا اشتغال کیا گیا اور ارکان وفد پہلے ان کے چودہ آکر بیٹھے۔ چودہ اور ان کے بھگت ان افراد پر مشتمل ہے۔ جو پیشگی علی ملا اور ٹیوب وہیل میں کام کرتے ہیں۔ جن کا تعلیم ذہنیت کے لئے مولوی سید غلام ہمدانی صاحب ناصر کو مقرر کیا گیا ہے۔

بعد کا ذکر دفتر دار التعلیم میں جماعت احمدیہ چودہ اور ان کے طرف سے صاحبزادہ صاحب کی خدمت میں ابھریں پیش کیا گیا۔ صاحبزادہ صاحب نے جواب میں احباب کو علی اور قربانی کی طرف توجہ دلائی۔

**جلسہ چودہ وار** اشام کو پہلے ہانگے بابو جی صاحب چودہ وار کے کلب چودہ وار کے قریب جلسہ زیر صدارت حضرت صاحبزادہ مراد علی امیر صاحب شرمے ہوگا۔ ملاوت و نظر کے بعد ان کے ایجنٹ نے اردو میں اور مولوی ہمدانی صاحب نے اردو زبان میں تقریر کی۔ اور کھنی آؤنڈ کے لکچرور کی شہادت سنائی۔ بندہ دم اتحاد پر زور دیا گیا۔ اور اس سلسلہ میں جماعت احمدیہ کی تعلیم اور عمل پیش کیا گیا۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے ممدار کی تقریر میں جماعت احمدیہ کی تقوی تعلیم دربارہ التزام پیشایان مذاہب کو پیش فرماتے ہوئے کہا کہ جماعت احمدیہ ایک مبلغ پند اور اس کا قائم کرنے والی جماعت ہے۔ حکومت وقت کے اطاعت و وفاداری اس کا شرطہ امتیاز ہے۔ دوست جماعت کے لئے پیکر کا مسلح لو کہیں۔ اور مزید معلومات کے لئے مفتی مبلغ سے میل لاپ رکھیں یہ جلسہ ہفت بج ختم ہوئی۔ رات قیام چودہ وار میں ہی رہا۔

معاذ بوج ۱۱ مئی کی صبح بندہ زور رکھنا لکھ کے لئے روانہ ہوئے۔ اور رگیا وہ نئے نئے گلک پہنچے کے گلک میں چند گھنٹوں کے لئے منڈب شرافت احمد خان صاحب ایڈووکیٹ کے مکان پر قیام رہا۔ اور شام کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب بیچ صاحب سید مولوی محمد احمد صاحب پراڈنٹل امیر نانک امیر مولوی فضل الرحمن صاحب۔ غائب عبدالقادر صاحب کے شری المی صاحب شرافت خان صاحب اور فاکس راہمی بندہ زور کار "سرلوہ کے لئے روانہ ہوئے۔ جو کلک سے ۱۱ میل کے فاصلہ پر ہے۔

سرلوہ میں ایک چھوٹی سی مگر با اثر جماعت ہے رات سرلوہ میں ہی قیام رہا۔ ۱۲ مئی کی صبح محترم صاحبزادہ صاحب نے دعاؤں کے ساتھ مسجد احمدیہ سرلوہ کا سنگ بنیاد رکھا۔ دعا کے لئے اللہ تعالیٰ اس مسجد کی تعمیر تکمیل کی جماعت کو توفیق عطا فرمائے۔ آمین

**۱۳ مئی کوٹہ** بلوچستان کے ایک صوبہ اور ضلع سرلوہ کے لئے روانہ ہوئے۔ اور جناب شرافت احمد خان صاحب کے مکان پر محترم صاحبزادہ صاحب کی خدمت میں ۱۱ میل کے فاصلہ پر ہے۔ راستہ میں چوٹی صوبہ کوٹہ اپنی اور پیکال کے بس شاپ کے پاس پہنچی۔ دو دنوں چھاؤنوں کے احباب بھی محترم صاحبزادہ صاحب کا استقبال کیا۔ اور اھلا وسھلا دھر گیا اور مصافحہ کیا۔ بالآخر ۱۱ بجے شاپ بس ٹوٹ کر لوٹنے کے احباب کو سید فضل عمر صاحب مبلغ سلسلہ کی قیادت میں استقبال کے لئے موجود تھے۔ انہوں نے نعرہ ہائے شہید پند کے محترم صاحبزادہ صاحب کو کھجوروں کے پار پینا کے لئے کوٹہ میں صاحبزادہ صاحب مرصوف کے ہمراہ صرف فاکس راہمی تھا۔ جناب فضل الرحمن صاحب نانک امیر پراڈنٹل "کریڈیٹ" میں ہی آئے تاکہ وہاں کے اشتیاقات کا جائزہ کر سکیں۔ کیونکہ کوٹہ ڈپٹی میں شہری کو آئی اٹھایا۔ احمدیہ کونفرنس منعقد ہوئی ہے۔

**جلو کوٹہ** ۱۵ مئی کی صبح ۱۱ بجے ایک جلسہ دار التعلیم پیکال منعقد ہوا۔ ملاوت و نظر کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب کی خدمت میں ایڈریس پیش کیا۔ نیزہ "نشر داغمت" میں جماعت کی طرف سے مبلغ سید سید رومیہ بھی پیش کے بغیر اسم اللہ احسن انوار محترم صاحبزادہ صاحب نے ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے احباب جماعت کو جماعت احمدیہ کی تعلیم پر عمل کرنے اور سلسلہ

کی خاطر مزید بقیہ رہائشیوں کی تحریک کی۔ اسی جلسہ میں خاکسار ایجنٹ نے بھی حضرت شیخ موعود علیہ السلام کی صلوات پڑھنے کے لئے جماعت کو توجہ دلائی۔ جس کا اثر یہ رہا کہ میں ترجمہ جناب سید فضل عمر صاحب مبلغ سندھ نے کیا۔

شام ۱۵ بجے پڑھو بیچ پیکال گاڑی پیکال کے لئے روانہ ہوئے۔ جو کوٹہ سے ۸ میل کے فاصلہ پر ہے۔ اور ۸ بجے شاپ پیکال پہنچے۔ احباب جماعت نے محترم صاحبزادہ صاحب کا شاندار استقبال کیا۔ نعرہ ہائے شہید پند کے اور آپ کو بیچوں کے پار پینا کے بعد نماز عشاء از مسجد احمدیہ کے محفل میں جماعت کی طرف سے محترم صاحبزادہ صاحب کی خدمت میں سہا سنا پیش کیا۔ نیزہ "نشر داغمت" میں مبلغ پیکال روپے بھی جماعت کی طرف سے پیش کے پاس سہا سنا صاحبزادہ صاحب نے احباب کو توجہ دلائی۔ کہ جو قوم ترقی نہیں کرتی ہے وہ اس کا پیکل باقی اور ترقی کرتی ہے۔ آپ لوگ بھی سلسلہ کی خاطر قربانیاں کرتے چلے جائیں۔ خدا قائلے اپنی فضل و کرم آپ پر نازل کرے گا۔ اور دینی اور دنیوی ترقیات کا عطا فرمائے گا۔ برہنہ اور اس کی جماعت کا اسوہ حسنہ موجود ہے۔ اس کی اتباع جماعت احمدیہ کو کرنی ہوگی۔ جماعت کے لئے رشتہ دار ترقی مقدر سے دیگر کشش کر دے کہ وہ ترقیات کا زائید مدعی اور ہماری زندگیوں میں آئے۔

اس اجلاس میں فاکس راہمی نے بھی

صدقاقت شیخ موعود علیہ السلام پر تقریر کی۔ اور مہتابا کہ حضرت شیخ موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت کے ساتھ مخالفت وہی سلوک کرتے رہے ہیں۔ برا کھنڈت ملے اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ہمارے کام سے مخالفین اسلام سے کیا۔ لیکن یہ بھی حقیقت ہے کہ ان لوگوں کی مخالفت کے باوجود ہر روز جماعت کا قدم ترقی کی طرف بڑھ رہا ہے۔ اور یہ بڑھتا ہی چلا جائے گا۔ خدا تعالیٰ کے یہاں تائید و نصرت اس سلسلہ کے سچا ہونے پر ایک روشن دلیل ہے خود آپ کا یہ کاوش صدقاقت احمدیت کا ایک زندہ ثبوت ہے۔ کہ اس کاؤں کے لوگ باوجود امتحانی مخالفت کے قسماً سب کے سب احمدیت کو قبول کر چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی اس نعمت کی قدر کو دارکان اسلام کی پاسندہ کر دے۔ نیک نمونہ دکھاؤ۔ تاکہ ارد گرد کے غلاموں میں احمدیت جلد پھیل جائے۔

۱۱ بجے شاپ یہ جلسہ بعد دعا اختتام پزیر ہوا۔ خدا تعالیٰ غلطی ڈالے۔

نوٹ:- نظارت دعوت و تبلیغ تادیان کی تحریک چندہ نشر داغمت کے سلسلہ میں سہ ماہی ۱۹۰۵ء کے دسویں نمبر میں جن کی تفصیل درج ذیل ہے:-

- ۱۔ سید یعقوب الرحمن صاحب سرلوہ وار ۵۰ روپے
- ۲۔ جماعت احمدیہ سرلوہ ۲۵ روپے
- ۳۔ جماعت احمدیہ پیکال ۵۰ روپے
- ۴۔ جماعت احمدیہ کوٹہ پیکال ۲۰ روپے
- ممبران ۱۴۵ روپے
- بخشہ اسم اللہ احسن انوار
- شریف احمد ایجنٹ مبلغ سلسلہ احمدیہ
- کل رقم دفتر ۱۹۵ روپے

### ایک مدرس کی فوری ضرورت

مدرس احمدیہ تادیان کے لئے ایک عربی دان معلم کی ضرورت ہے۔ حنفیت سے علم منطقی۔ فلسفہ اور عربی ادب کی تعلیمی جہارت رکھنے والے معلم کو ترجیح دی جائے گی۔ تنخواہ یا معطلہ ایک مائت روپیہ ماہوار دی جائے گی۔ رہائشی مکان مفت دیا جائے گا۔ جماعت احمدیہ نیز غیر از جماعت مسلموں کی درخواستیں مقامی جماعت کے امیر یا پریذیڈنٹ اور مبلغ کی تصدیق کے ساتھ آتی ضروری ہیں۔

ناظر تعلیم و تربیت تادیان۔

### ولا تہیں

۱۔ تادیان مورچے کو کوئی ہاتھ نہ لگایا۔ جماعت احمدیہ کے ہاں دوسرا لاکھ تو لہ ہوا۔

۲۔ مولوی محمد ایوب صاحب مبلغ ہاری پانڈا کے لئے کھانا ہے کہ کو پہلا لاکھ تو لہ ہوا۔ انہوں نے ہر دو مولویوں کو صحت و سلامتی کی بلی عمر عطا فرمائے۔ اور نیک اور خدام دین بنائے۔ آمین۔

### درخواست دعا

جس نے عالی ہی ڈاکٹری کی دکان مقام کاموٹے کھولی ہے۔ احباب اس کے کامیاب ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔ فاکس راہمی اور ڈاکوٹہ منڈی۔

# اس زمانہ میں اسلام کو دنیا میں لکے کی ٹرپ پہلے حضرت مسیح موعودؑ کے دل میں ہوئی

دعا کر کہ آپ کی ٹرپ کے فریو پوی ہونا قیامت کے روز اسلام کی فتح کا جھنڈا ہم آپ کے قدموں میں ڈال سکیں اور

اپنی جھنڈا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نذر ہو میں ڈالے تھوے یہ کجاہ مسکین کے جیرا خدا دراصل بی بی بیھی فتح کا جھنڈا ہے

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
 میری بی بی کے کچھ تین مہاں میں ہو سکتی تھی  
 مجھے صحت ہوئی تھی، گو وہ درمیان میں آکر رک  
 گئی تھی، اور

**بعض عوام فری**  
 شروع ہو گئے، لیکن پھر بھی گذارہ ہو جاتا تھا  
 اور خیال تھا کہ اب کے بہاؤ پر جانے کی دوسے  
 شاید اور زیادہ فائدہ ہو، لیکن اس سال اگرچہ اس  
 عقیقت کی بڑی سے توجیہ سال جب ہم جی کے  
 ہمیں ہی بہاؤ پر گئے تھے تو وہاں کا خاف اور حکر  
 سستے تھے۔ لیکن اس وقت بہاؤ پر جی اتنی کچی  
 ہے کہ وہاں میں بفر کرے سے سوا قریب ہے اس  
 سے بہاؤ پر جا کر کوئی نگرہ نہ جانا ہے لہذا ہم نہیں  
 چہا۔ یہاں تو انہماں کی کچھ کچھ مہاں درجہ حرارت  
 ۱۲ تھا۔

بہاؤ سال کے بعد ہی ہے، لیکن اس زمانہ میں  
 لوگوں کو حدیث کیا کہنے کے لئے حضرت علیؑ  
 علیہ السلام کو ۳۳ سال کی عمر میں ہی نبوت کا  
 مقام عطا کر دیا گیا تھا، اور سنہ ۱۱ میں یہی عمر  
 ۴۳ سال کی تھی۔ یعنی

**وہ کہ لوگ کی عمر مٹتی**  
 گور حقیقت یہی عمر جو ان کی انہماں طاقت کی  
 موت ہے۔ ورنہ سن میں عمر معرفت عام میں جوانی  
 کہا جاتا ہے۔ وہ ایک رنگ میں لیکن کا زمانہ  
 ہوتا ہے۔ بہر حال جب میری عمر ۴۳ سال کی تھی  
 تو میری ہی حالت مٹتی کر میں

**رمضان کے مہینہ میں**  
 روزہ رکھ کر درس دیا کرتا تھا۔ اور ہر دس  
 میں ۹ بجے تک سے شروع کیا کرتا تھا۔ اور شام کو  
 ساڑھے چار بجے کے گریب ختم کرنا کرتا تھا  
 اور پچھن دفعہ ایسا ہی ہوا کہ روزہ کھول کر میں  
 نے میں۔ ورنہ سن بد کیا ہے مجھ کے بارے میں بعض دفعہ  
 اس ہوا کہ دس میں ابھی ہم نہیں ہوا تھا، لہذا ان  
 ہونے میں ہم نے روزہ کھولا۔ نہ پڑھے، اور  
 پھر وہ بارہ دس دینا شروع کر دیا۔ لیکن اب  
 یہ ہوا کہ رمضان آیا تو میں نے کہا رمضان میں

**ترآن کریم کی زیادہ تلاوت**  
 کرنا چاہئے، چنانچہ میں نے اس ہدیہ میں تلاوت  
 ترآن کریم شروع کر دی اور بارہ مہینہ روزہ  
 کی تلاوت روزانہ، یعنی دفعہ دفعہ، اب محسوس ہوتا تھا  
 کہ جیسے ہی ہوش ہوا پڑھتا ہوں، لیکن یہ بھی جیت  
 کر پڑھتا ہوں، اور اندر تقاضے کے لئے وقت  
 دیدی۔ کہ میں نے سنا وہ پورا کر لیا۔ اور شروع میں  
 تک برابر بارہ بار سے ترآن کریم کے پڑھتا ہوا۔  
 یوں افسانہ تو شکیلی سے بھی زیادہ براہ راست  
 ہوں چوکا ہوں، ترآن کریم مطلقاً کیا ہے،  
 اس لئے وہ حدیث جلدی پڑھ سکتے ہیں، لیکن  
 جب وہ کو دست کر رہے ہوتے ہیں۔ تو یہ معلوم  
 نہیں ہوتا۔ کہ وہ کیا تلاوت کر رہے ہیں، ہادی  
 جماعت کے

لکھ رو اور اس کی برداشت کی طاقت نہیں رکھتا  
 تو جوں آتوں تو اس کا بارہ نہیں ہے، چنانچہ اس کی  
 میں دست روز سے بھی رکھتے رہے ہیں۔ اور  
 سارا مہینہ بعض لوگ دس بھی دیتے رہے ہیں  
 اب تو گور کی کہ جس میں زیادہ کام نہیں کر  
 سکتا، لیکن اپنی جوانی کے زمانہ میں لوگوں کو لیا  
 چاہئے، کہ اچھڑے مہینے میں میں نے  
 وہ دس دیا تھا۔ چنانچہ میرے گور درود ایسا تھا  
 کی صورت میں چھ پڑھا ہے۔ اس وقت میری عمر  
 ۴۳ سال کی تھی، اور ترآن کریم میں تلاوت کرتے  
 حضرت مسیح علیہ السلام کے متعلق زمانہ ہے۔ کہ وہ  
 بہا، میں بائیں ہاتھ کرتے تھے، اور تاریخ سے  
 پتہ چلتا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام کو ۳۳ سال  
 میں نبوت ملی تھی، اور بائیں کرنے سے ہی مراد ہے  
 کہ آپ نبوت والی بائیں کیا کرتے تھے، ورنہ انہماں  
 میں سال کی عمر میں سارے پنے بائیں کرنے لگے  
 جاتے ہیں، اور ان میں حضرت مسیح علیہ السلام  
 کی کوئی فضیلت نہیں رہتی۔ عام طور پر نبوت

ہی ہونے کی، رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 نظا ہے کہ ہر کام جس میں جھنڈا تھا، اہمیت  
 نظر آتی ہو، اس سے پہلے ہی جھنڈا رکھ دیا کرتے،  
 اس کے بعد ہی جھنڈا رکھ دیتے، سب  
 کام خدا تقاضے کی مدد سے جوتے ہیں، لیکن

ہر کوئی اور ترآن کریم کے ساتھ فتح کرتا تو  
 بہت بڑا کام ہے۔ ترآن کریم کے محفل اندر  
 تقاضے زمانہ ہے کہ وقال الرسول یارب  
 ان فوجی اتخذنا دھن القربان فحجود  
 روزانہ ۲۱ بیٹے ہمارے رسول نے ہمارے پاس  
 فرما کر کہ ہونے لگا، اس سے میرے رب میری قوم  
 نے اس ترآن کریم کی جھنڈا پھینک دیا ہے  
 اب دنیا کو جس ترآن کریم کو مسلمان بھی اپنی پیٹھ کے  
 پیچھے پھینک رہے ہوں، اس ترآن کریم کو اپنے ہاتھ  
 میں لے کر ان جیسے بچوں میں کل جانا جو تیس سو  
 سال سے برابر اسلام کو مٹانے کے لئے زور  
 لگا رہے، اور اسلام اور ترآن کریم کو دوبارہ قائم  
 کرنا کیا کرتی تھی، ان بات سے اس لئے تو میں  
 پیشہ بہ دعا میں کرتے رہنا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے  
 مسلمانوں کو کامیاب کرے۔ اور دوسرے تو جوں  
 کو بھی جن میں طاقت اور جیت ہے، خدا تقاضے  
 تو میں نے کہ وہ اپنی زندگی ان وقت کرنے کیلئے  
 آگے نکلے، میں نے اس سڑھن کے لئے

**وقف جدید کی تحریک**  
 جاری کی تھی۔ اور امید تھی کہ دفعہ بڑا چھا  
 کام کر کے گئے، اور گور اس کو جاری ہونے بھی  
 عقور اور عمر ہی ہوتا ہے۔ لیکن پھر بھی بعض لوگ  
 کو بارے کے ہوتے وہ وہ وہاں سے زیادہ  
 خص کر دیا گیا ہے، مگر جوتنا جی بھی تک نہ جوتنا  
 ہیں۔ کہ وہ کوئی خوش نہیں ہیں۔ چنانچہ پچھلے سال  
 تاریخ کے پچھلے میں ۲۰ آدمیوں نے بیعت  
 کی تھی۔ لیکن اس سال تاریخ کے مہینہ میں صرف  
 ایک کی بیعت ہوئی ہے، گور تہذیب جدید کے اجراء  
 کے لئے بیعت آدمی رہی ہے، اس کے بعد  
 میں کہ انہوں نے صحیح عقول میں کو مشق نہیں  
 کی، ورنہ بیعت کا صرف بہا معلوم کرنا نہیں  
 تھا، بلکہ اس سے مجھ کو ترآن کریم کے لئے، اور  
 لوگ جاری ترآن کریم کے مصلحت کام کر رہے۔ اور  
 کے دست بھی انہوں کو بھیجیں اور

خدا اور اس کے رسول کا پیغام  
 لوگوں تک پہنچانے میں کسی قسم کی ترانی سے روکتی  
 نہ کریں۔ تو یہ لیکن یہ نہیں کہ لوگوں پر اثر نہ ہو۔  
 دیکھ لو، اسلام پر ایک ایسا زمانہ بھی آیا تھا، جبکہ  
 مذاہق مسلمانوں کے بننے تھے کہ تم رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کو چھو کر ٹھیک جاؤ۔ اب  
 تجھاری غیر نہیں۔

**احادیث میں آتا ہے**  
 کہ ساری حدیث کے بندوں کہتے پھرتے تھے، کہ اب تو  
 مسلمان عورتوں کو بارہ پانچاں پھرنے کو بھی تک  
 نہیں ملتی۔ اور ہر لوگ کو سب کے سب دعوے کرنے  
 رہی کر دیکھ لو، اچھی جند سال ہی نہیں گور سے تھے  
 کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو س ہزار مہاں کے  
 ساتھ کہیں داخل ہو گئے۔ اس وقت کو دلے  
 ایسے گھبرائے ہوئے تھے، کہ انہوں نے فتح  
 کر کے جند دن پہلے اللہ سبحانہ کو درپہنجا  
 تک، لیکن حدیث کے معارف کے ابتداء اس دن کے





ان سب باتوں کے باوجود جب آپ نے کلمہ پائی تو آپ نے ہم سب کو معاف کر دیا یہ کام خدا تعالیٰ کے رسولوں کے سوا اور کوئی نہیں کر سکتا۔ آپ کا ہر سلوک دیکھ کر مجھے یقین ہو گیا ہے کہ آپ اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں۔ اور اسی لئے میں نے کلمہ پڑھا ہے۔

پھر دیکھ لو حضرت کلمہ کا وہ کلمہ پڑھنا کیا سچا تھا۔ ایک مرتبہ جب حضرت:

**عمر بن زبیر**

زمریوں سے جنگوں کی جنگوں کی حضرت خالد بن ولید سے کہ دشمن کی سزا وہ فرنی ساٹھ ہزار کہے۔ میں چاہتا ہوں کہ روٹ ساٹھ مسلمان میرے ساتھ جائیں اور وہ مسلمان لیجئے ہو تو جان دینے کے لئے تیار ہوں۔ حضرت ابو بکر نے انہیں بھیجا کہ خالد بن ولید بڑی قربانی سے سادے چیدہ چیدہ مسلمان مار جائینگے مگر حضرت خالد نے کہا اگر یہ نہ کیا گیا تو ہمارا دشمن پر تعجب نہیں رہے گا۔ چنانچہ حضرت ابو عبیدہ ثمان سے اور چوساٹھ آدمی منتخب کئے۔ ان میں حضرت عمر بن زبیر بھی تھے اس جنگ میں رومی لشکر کا کمانڈر اچیف ایک اس شخص تھا جس نے بادشاہ سے وعدہ کیا تھا کہ اگر وہ مسلمانوں کے مقابلے میں جنگ جیت گیا تو وہ اسے اپنی آدھی سلطنت دینے کا وعدہ اپنی لڑائی میں دے گا۔ چنانچہ اس کے بعد اسی آدمی نے جنگ دینے کا وعدہ کیا۔

**حضرت فضل بن عباس**

بھی مشائخ تھے۔ ان لوگوں نے رومی لشکر سے اپنی نیزی سے جملہ کیا کہ اگر دشمن ۶۰ ہزار کی تعداد میں نکلا اور میری صرف ۶۰ افراد تھے مگر دشمن کھرا گیا اور یہ نہ سمجھ سکا کہ یہ ساٹھ آدمی انسان ہیں یا جن ہیں۔ یہ لوگ لشکر کے بیروں سے سراسر گس گئے اور اس جگہ پہنچے کہ جہاں کمانڈر کھین تھا اور وہاں جگہ سے ٹانگ سے پھر کھڑکی سے نیچے گھسیٹ لیا اور اسے مار ڈالا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ سارا لشکر لہجاک گیا مگر کمانڈر اچیف پر حملہ کرنا آسان نہیں تھا۔ یہ سارے لوگ ہاتھ پائی ہوئے گئے یا وہیں ٹکڑے ٹکڑے ہو گئے۔ چند زخمی صحابہ بھی ایک جگہ پر پڑے ہوئے تھے۔ کہ ایک شخص پائی سے کود پانچ بیٹھی

حضرت عمر بن زبیر نے اسلام لانے سے پہلے بھی بڑی شان تھی اور اسلام لانے کے بعد بھی بڑی شان تھی۔ اس لئے وہ پہلے ان کے پاس گیا اور کہنے لگا۔ عمر کہ آپ خدا پر میرا صلہ ہو تو میں ہوں۔ مقدور اہلبائیں ہیں، حضرت عمر نے اپنے درپیش طرہ دیکھا تو حضرت فضل بن عباس بھی زخمی پڑے ہوئے تھے۔ انہوں نے اس شخص کو کلمہ پڑھا تو نظر آ رہا ہے کہ اس وقت پر ایک اور ساتھی پائی کا سخت محتاج سے وہ مجھ سے پہلے اسلام لیا ہے۔ اس لئے مجھ سے زیادہ مستحق ہے۔ انہیں فدائی قسم پہلے انہیں

پائی پلاؤ پھر میرے پاس آنا۔ چنانچہ وہ شخص ان کے پاس گیا اور ان سے پائی پینے کے لئے کہا۔ تب انہوں نے بھی پاس دے دی۔ زخمی صحابہ کی طرف اشارہ کر کے کہا کہ:

**پہلے انہیں پائی پلاؤ**

پھر میرے پاس آنا۔ وہ ساتھیوں کو ہاتھ پائی پلائے والا شخص پائی پینے کے لئے پاس باری باری گیا۔ لیکن ان میں سے ہر ایک نے دوسرے کی طرف اشارہ کیا جب آدمی صحابی کے پاس پہنچا تو وہ ہنستے ہوئے کہتے تھے۔ اور جب وہ درپیش کھڑے ہوئے پائی آیا تو وہ مجھ کو پڑھنے کے لئے دیکھو اسے شدید زخمی کو بھی خدا تعالیٰ نے کقدر رکھیں مرنے والا تھا۔ میں بھی پاس کے مہاسے اندر ایسا نذرینہ کر لیں اور ایسے اعلان کیا۔ میں جن سے لوگوں کی دشمنی دور ہو جائے اور جاری محبت ان کے دلوں میں برقرار رہے۔ تم اس کے یہ کہنے نہیں کہ میں نے معاملہ میں مدافعت سے کام لیا جائے۔ یہ کام تو فریضہ بھی کر سکتا ہے۔

**حقیقتی ایمان کی علامت**

ہرے کہ جہاں ایمان اور بیگانوں سے صلہ سلوک کیا جائے وہاں دین کے معاملے میں ایسی عزیز رکھی جائے کہ اگر عزیز عزیز وجود کو بھی خدا تعالیٰ کے لئے ترک کرنا پڑے تو انسان اسے ضرورتاً کر دے۔ صحابہ کو دیکھ لو انہوں نے اپنے ایمان کا کبھی مظاہرہ کیا۔ عبداللہ بن ابی سہل نے ایک موقع پر کہا تھا، اور قرآن میں بھی اس کا ذکر آتا ہے کہ مجھے دین میں داخل ہو لینے وہ دین کا سب سے زیادہ معزز شخص ہیں وہ کھفت خود سب سے زیادہ ذلیل شخص تھے۔ بعد ازاں اللہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو وہاں سے نکال دیا۔

زمانہ نقیون غابا یہ بات رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی تھی۔ عبداللہ بن ابی سہل کا بیٹا بھی تھا۔ یہاں لانا مہاجرت تھا۔ بعد میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا نام بھی عبداللہ رکھ دیا تھا۔ یہاں مہاجرت کا نام رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور اس نے کہا: رسول اللہ

میرے سے باپ نے ایسی بات کہی ہے اور میں بھی بی بی بنتا ہوں کہ اس کی سزا سوائے قتل کے اور کوئی نہیں ہو سکتی۔ میں صرف یہ درخواست کرنے کے لئے آیا ہوں کہ اگر آپ نے اسے قتل کرنا تو مجھ سے کراہی تا اب نہ ہو کوئی اور صحابی اسے قتل کرے تو بعد میں کسی وقت مجھے جوئی آجائے اور میں اسے قتل کر دوں گا۔ اس لئے لوگوں نے میرے باپ کو مارا ہے۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہمارا اب کوئی ارادہ نہیں۔ اب تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھا کہ وہ معاف کر دیا تھا۔ تم اس کے بیٹے نے اسے صاف نہ کیا۔ جب لشکر نبوی کو

دائیں چلا۔ تو اسی کا بیٹا ہمدی سے آگے نکل کر شہر کے دروازہ پر کھڑا ہو گیا۔ ہمدی اس کے ہاتھ میں تھی۔ جب

**عبداللہ بن ابی بن سلول**

مدینہ میں داخل ہونے لگا تو اس کے بیٹے نے کہا میں نہیں اہل وقت تک نہیں داخل نہیں ہوں۔ دوسرے دن جب کہ تمہارا کھڑا ہو کر اس بات کا اقرار کرے کہ تو دین کا سب سے زیادہ ذلیل انسان ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سب سے زیادہ معزز شخص ہیں۔ اگر تو نے اس بات کا اقرار نہ کیا تو خدا کی قسم میں اسے تیرے ٹوکے کر دے گا اور اس بات کی قطعاً وعدہ نہیں کروں گا کہ تو برابر آجے۔ بیٹے کے منہ سے یہ بات نکل رہی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے اسے صاف دکھایا اور وہ صاف گھوڑے سے اتار آیا اور مدینہ کے دروازہ میں گھومنا شروع کرنے لگا۔ اس نے کہا میں تو اس کو اور کوہارہ ہوں میں مدینہ کا سب سے زیادہ ذلیل انسان ہوں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سب سے زیادہ معزز انسان ہیں۔

اس کے بعد اس کے بیٹے نے کہا ہاں تم اندر جا سکتے ہو اور خدا کی قسم اگر تم یہاں اقرار نہ کرتے تو میں تمہیں شہر میں داخل ہونے کی اجازت نہ دیتا۔ تمہیں ہمیں نہیں قتل کر دیتا۔ تو دیکھو! ان لوگوں نے کیسی شاندار آبرو پائی کی تھی۔ آجکل تو کوئی اپنے دین کے خلاف بھی بات نہیں کر سکتا۔ لیکن وہاں بیٹا نے باپ کا ہنسنا روک کر کھڑا ہو جاتا ہے اور کہتا ہے کہ تم یہ اقرار کر لو کہ میں مدینہ کا سب سے زیادہ ذلیل شخص ہوں۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سب سے زیادہ معزز شخص ہیں۔

**ہماری جماعت کو بھی دینی معاملات میں**

اسی قسم کی غیرت دکھانی جائیے اور اگر امتنا کرنا مہاسے لگائے تو قتل کی طرح مدد کرتا ہے۔ یقیناً اگر وہ ایسا کرے تو آسمان سے خدا تعالیٰ کے فرشتے برے ہاتھ کر بھیجیں گے۔ اور وہ لوگوں سے دل دھو کر اہمیت کھٹے صاف کر دیئے۔ اور جو لوگ ان سے پہلے ایمان لاتے ہیں انہیں انہوں نے اپنے قدم چومیں گے اور ان کی قدر کرینگے۔ کبھی جو شخص ایمان نہ لائے اس کے لئے ایمان کی قدر بھی ہوتی ہے اور وہ جانتا ہے کہ پہلے ایمان لانے والے کی غیرت اس سے بہر حال زیادہ ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت کعبہ ایران سے عرب میں چکیاں آئی جو نہایت باریک آبی تھیں تھیں۔ جب ان چکیوں پر پھینکی وہ خدا کا طابا لیا تو حضرت عمرؓ کے پاس لایا گیا۔ آپ نے فرمایا کہ

میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی لفظیں پڑھتا ہوں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو چکے ہیں اس لئے یہاں تک پہنچے حضرت ام المومنین عائشہؓ کے پاس لے جاؤ۔ چنانچہ آنا حضرت عائشہؓ کے پاس لایا گیا۔ آپ نے اس کی روتی بھائی۔ چونکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا تھا اس سے نہایت ملامت ہوئی تھی۔ جب آپ نے ایک قسم میں ڈالنا تو آپ کی آنکھوں سے جب پانی آنے لگا تو آپ نے کہا کہ وہ عارضہ جس نے روتی بھائی تھی۔ گھر گھر کہنے لگے کہ آنا تو بہت ملامت ہے اور روتی بھی اچھی ہے۔ پھر پھر روتی کیوں ہیں۔

**حضرت عائشہؓ نے فرمایا**

تو میں حاجی ہو کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دست آفرین ہو کر دوسرے گئے۔ اور تمہاری کو تجھوں سے کرکٹ رویشان چلا کر تو تمہیں چنانچہ جو رویشان بنا رہی تھیں وہ روتی تھیں۔ اور وہی رویشان صلی اللہ علیہ وسلم کا ہمارے لئے ہے۔ آج ان کے طفیل ہمیں یہ ملامت آنا مہاسبہ۔ مگر مجھے یہ خیال کر کے رونا آنا کبھی کے

طفیل ہمیں برکت ملی وہ دونوں میں نہ رہے اور ہمیں یہ چیز ملی تھی۔

**حقیقتاً ہماری حالت بھی**

حضرت عائشہؓ جیسی ہے۔ اسلام کو دنیا میں پھیلانے کے خواب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دیکھے تھے۔ آپ کے اہتمام اس بات سے بھرے پڑے ہیں کہ ہم نے یورپ اور امریکہ میں اسلام پھیلانا ہے۔ لیکن آپ ساری عمر اپنے صحابوں سے کھائیاں کھانے رہے۔ پھر آپ کی وفات پر بھی اسوہ اولوں نے آپ کا مصحفی جنازہ نکالا اور خوشیاں منائیں۔ لیکن آپ کی وفات کے بعد اللہ تعالیٰ نے

**ہمیں وہ دن نصیب کیا**

کہ ہم یورپ اور امریکہ میں تبلیغ اسلام کر کے آپ کی خواہش کو پورا کر رہے ہیں مالا کو سب کھانہ کی طفیل ہے۔ اور ہمارا یہ کام آپ کی ہی دعاؤں اور تلمیح کا نتیجہ ہے۔ آپ نے میں قرآن کریم کی وہ تفسیر کھائی جس کی وہ سے آج سارے یاوری کہتے ہیں کہ اسلام کا تبلیغ کوئی مقابلہ نہیں کر سکتا۔ یہ بات کہ حضرت عائشہؓ فرمائی ہے۔ کہ ملامت آنا جن کے طفیل وہ ملامت تو دنیا میں نہ رہے اور بعد میں آجیوالوں نے اس سے فائدہ اٹھایا ہم کو بھی

**اسلام کی اشاعت کی توفیق ملی**

مگر اس وقت جب ہمارے ہاتھ میں یہ ہتھیار تھے والا اور اسلام کے غلبہ کی خواہش تھیں وہاں اس دنیا میں نہیں ہے۔ اب بھی ہماری خواہش یہ ہے کہ ہمارے ذریعہ اسلام اس طرح پھیلے اور وہی طرح اس کی اشاعت ہو کہ ہم اسلام کو آج کے ہفت روزہ تیار کرتے رہیں اور ان دنوں میں ڈالیں اور کہیں اسے جسے موعود و بیتر سے خواہش کی تفسیر ہے









### قادیان میں جلسہ یومِ خلافت کا انعقاد - بقیہ صفحہ اول

خلیفۃ المسیح الثانی کے ان علمی کارناموں کا ذکر کیا۔ جو سیکڑوں سے خلافت پر مشتملی مقربو اور الوہیت کے بارہ میں غیر مسلمین کے پیدا کردہ دسادوں کے انزال کے لئے علمی مذاہن و توضیحات پر مشتمل ہیں۔ اسی طرح قرآن کریم کے معارف و حقائق وغیرہ کے بیان کا تقبیل بیان کیا۔

ایک نے بتایا کہ یہ خلافت کی علمی برکات ہی کا نتیجہ ہے کہ آج یورپ کے مسٹر تین کو اپنا انداز فکر تبدیل کرنا پڑا ہے۔ گویا یہ کہ وہ اسلام پر حملہ آور ہوتے تھے۔ اور گویا یہ ضرورت کہ اب اسلام کی بہت سی خوبیوں کے حصہ صرف ہو رہے ہیں۔ یہ اس دین سے جو ان کے حضرت اقدس امیر المؤمنین سے ہو رہی ہیں۔ حال میں اس علم کے بڑے پیمانہ پر پھیلا رہا جس کے نتیجے میں یہ لوگ اپنے خیالات کو بدل کر پھر رہے ہوتے۔

عملی برکات کے ذکر میں آپ نے جماعت احمدیہ کے افراد کا زندہ خدا پر حکم لقیں کو پیش کیا۔ مغربی پاکستان میں ظاہر ہونے والے حالات کو اس کے لئے بغور ثبوت پیش کیا۔ آپ نے بتایا کہ درحقیقت خدا تعالیٰ نے یہ حقیقتی ایمان ہی ہے۔ جو انسان کو گناہ کی گندگی سے بچا سکتا ہے۔ اور یہ حکم لقیں نہیں پیدا ہو سکتا جب تک انسان زندہ نشانیوں کا پیش خود مشاہدہ نہ کرے۔ جو ایک پاک وجود کے م کے لئے اپنے اندر تک نہیں پیدا کر کے کالقیں کی۔ اور بعد دعا یہ پاک تقریب مجرد خوبی انصاف پذیر ہوئی۔ فالحمد للہ علی ذلک۔

ہاتھ پر ظاہر ہوتے ہیں۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے بتایا کہ یہ خلافت ہی کی عملی برکات ہیں جنہوں نے نوجوانوں کو حضرت داعی اعدت دین کے لئے اپنی زندگیاں وقف کرنے پر آمادہ کر دیا ہے۔ اور یہ سیدوں کی تعداد میں اپنے عزیز بھندو اقارب سے دور ہونی طالع میں اعلا رکھنے اللہ کے لئے نیک حاشے میں فخر محسوس کرتے ہیں۔ ایسی قربانی کی روح کوئی ایسی یا کوئی سوسائٹی پیدا نہیں کر سکتی۔

خلافت کی عملی برکات کے سلسلہ میں آپ نے اسلام کے صحیح تصور کو دنیا کے سامنے پیش کرنے اور اس کی اشاعت کو بطور ثبوت پیش کیا۔ اور بتایا کہ باوجود دیگر دنیا میں بھی خاصی مسلمانوں کی حکومتیں ہیں مگر ان کے پاس مالی دولت بھی ہے۔ تیس اسلام کی اس طرح اشاعت اور خدمت کی کسی کو توفیق نہ ملی۔ اگر حضرت علیؑ کو ایک حزب جماعت احمدیہ کو ایسا مفاد کے ساتھ ہی دنیا ہی دین کی امت غنت ڈالینگ کلام مذہب احمدیہ کی عملی کتب کا نتیجہ ہے۔

آخری تقریر کوئی اور صاحب فاضل بھی جس میں آپ نے پورے انصاف سے مشکینوں کی حالت کے اہم کا ذکر کرتے ہوئے جا باکر کسی طرح نہ بھلا ہر میدان میں ناکامی و ناامدادی کا تذکرہ کیا۔ وہاں حضرت علیؑ نے اپنی زندگی میں ہر لمحہ مسلمانوں کو قربیوں میں مہر کیونہ کی برکات زیادہ سے زیادہ متعلق ہونے کو کونہ کی برکات زیادہ سے زیادہ متعلق ہونے کو

### خبریں!

ہمدرد ۲۶۶۶۶۶۶۶ جو انکھی میں تیل کی تلاش کے دوران میں ۱۹ مئی کو گیس کی قحی۔ اس گیس میں تیل کے اجزاء کی آمیزش بھی پائی گئی ہے۔ چند تجربوں کی موجودگی سے اسے اس گیس کے ہین کو رسون ہنڈر کا گیبے گراس کا دباؤ کرنے کے لئے نیک لسیا بائٹ لگا کر اسے ایک اور مقام پر پار لگا لیا اور اسے دیا سلفی لگا کر پیدائش کی تیز اور اونچی روشنی کی ملبوں کے دکھائی دی تھی۔ اس گیس کے منے جانے کے باوجود جو لاکھی

سندھ میں آٹھ سو برسوں سے روشنی چورقوں پر کوئی لکڑی نہیں پڑا۔ ان کی چوت مطلقاً دھم نہیں ہوئی۔ بلکہ اس طرح مدہش سے۔ گوٹھ لارہی۔ لٹکا کے سہا ہلے دلے مشرقی صوبہ ہی کو لاکھی کو تیز روشنی دینے شروع ہوئے ہیں جس کے نتیجے میں طبعی چاندروں میں ۸۰ خاص بلک اور دو چوڑے زہن ہو گئے ہیں۔ یہ ایک شگراں کی لڑا اسی کا پوریش کے میٹر مشرقی ڈی۔ سے سنہری رتھ ہی مشال ہیں۔ ان لسانی دنگوں کے سفید میں سرکاری طور پر موجود ہے۔ انسانی اور اے سے پتہ چلتا ہے کہ اس صوبہ کا باقی ملک سے سلسلہ رسل دراصل اس مطلق ہو چکا ہے۔ یہ جوئے شکر اور لانت کو شروع ہونے جبکہ وہ ایسوں سے لوٹ مار شروع کر دی۔ انسانی ہونے والے دنگوں کے لئے والے دنگوں نے ایک دوسرے پر حملے شروع کر دیے ہیں۔ کے بیچ کے طور پر اس علاقہ میں دونوں نژادوں کے قبضات بے حد متعلق ہو چکے ہیں۔

کرچی۔ ۱۹ مئی۔ ہندوستان میں پاک اور پاکستان میں ہندوستان کے کئی سفارتی دفاتر بند کر دیے جائیں گے۔ یہ اطلاع مقامی اخبار ڈان نے شائع کی ہے۔ اس اخبار کی اطلاع کے مطابق لاہور۔ حیدرآباد۔ کوئٹہ میں ہندوستان کے اور چھٹی گڑھ اور ایس میں پاکستان کے سفارتی دفاتر بند کیے جائیں گے۔ پاکستان

نے گذشتہ ماہ تری پورہ میں اپنا سفارتی دفتر بند کرنے کو فیصلہ کیا تھا۔ لیکن اس بار میں اس اخبار کی اطلاع کے مطابق دونوں حکومتوں میں کچھ اختلافات رہتے پیدا ہو گئے اس کے نتیجے میں اس اخبار نے ہی خیالی اور کھلیا رہے کہ لاہور حیدرآباد اور کوئٹہ میں ہندوستان کے سفارتی دفاتر بند کر دیے جائیں گے۔ بشرطیکہ مذکورہ ۸۰ اختلافات نہ ہوں۔

نئی دہلی ۲۶ مئی۔ موجودہ سانی ہوان ۵۹ - ۱۹۵۸ میں ۲۲ لاکھ روپے کی قیمت کے عشی سے گھٹے اور بعد کی جائیں گے۔ بڑی نقد اور بی عشی کے جاری کرنے اور برائے سکوں کو بند کرنے کے سلسلے میں متعلقہ حکام کو خاص کامیابی حاصل ہوئی ہے۔ وہ مارچ ۱۹۵۶ میں ہر کوٹرو پے کی نائیت کے لئے جاری کیے گئے تھے۔ یکم اپریل ۱۹۵۶ کے بعد ماہی شدہ کے اخفت ہنگ ۱۱ لاکھ روپے کی نائیت کے پرائے ٹکوں کا اجراء ہو گیا ہے۔

جمشید پور ۲۶ مئی۔ گذشتہ ۲۶ گھنٹہ میں حیدرآباد میں اس کے نظم کی صورت میں ہی ہوتی ہے۔ سویت حالی آجی بہت ہو گئی ہے کہ ٹھانے کا رفا میں کام دوبارہ شروع کیا جا سکتا ہے۔

۲۶ صفحہ کار سار  
اسلام کا عظیم الشان  
مہذب  
تمام جہان کے لئے موعودا  
اسکھ ہندو اقوام کے لئے موعودا  
رہنما  
کارڈ اپنے پر مفت  
ارسال کیا جاتا ہے  
عبدالرشید الدین سکندر آباد۔ دکن

### سلسلہ کا نایاب لٹریچر

تقریباً ۲۰۰۰ سے زائد تصنیفیں  
مشتعل رہ تیار ہے۔ باقی الفضل کے بیٹھ و اردو دیوبند کے بیٹھ و مشرقی۔  
انگریزی ریویو کے فائل وغیرہ۔ تصنیفات کے لئے بہتر کے ساتھ ہر پر سے ملاحظہ فرمائیے۔ اور ضرورت کے مطابق آرڈر دیں۔

پہلے کا پتہ:۔ ابوالمعز محمد الدین مالاباری درویش قادیان

### قادیان کے قدیمی دو خانہ کے مفید خبرات

ازوج عاشق قیدی ادیب سے مرکب بہترین ٹانگ جو اعصاب کو تقویت دے کر جسم میں نئی طاقت پیدا کرتا ہے۔ ایک ماہ کو کسی پندرہ روپے۔  
تربیاتی رسل کھانسی کے لئے بہت مفید ہے۔ ایک ماہ کو روپے پانچ سو روپے۔  
حب مرورید مغربی طبیعت کو تقویت دے کر جسم کی خاصیت کی خاصیت کو دور کر کے سے مستعمل ہے۔ تھمت کو روپے پانچ سو روپے۔  
نوٹ:۔ دیگر مفید اور نوزاد دار ادویات کی قیمتیں ہم سے ملے گی۔

مفت روزہ بدر کا دیان مورخہ ۲۹ - رجب المرجب ۱۳۸۶ھ